2024年4月19日 星期五 编辑 谢 菲 美编 张 霞 编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

四月吃"三果"

浙江省杭州市中医院 徐尤佳

进入四月,吃点"三果",不但营养又美味, 而且还特别养人。

樱桃: 樱桃酸甜适口,其含有的番茄红素含量也较一般水果丰富,有抗氧化、延缓衰老的作用;且樱桃中的矿物质钾含量较高,对于稳定血压很有帮助;所含的视黄醇也很丰富,对于保护视

力、提高免疫力有帮助。

青梅:青梅味酸,能 生津利咽,涩肠止泻。青 梅口感酸甜,能促进唾液腺 分泌更多的腮腺素,腮腺素 是一种内分泌素,可以促进 全身组织和血管趋于年轻 化,保持新陈代谢的节律, 有美肌美发之功效。

桑葚:桑葚有"民间 圣果""补血果"之称,

综合

晨起口苦要留意

江西省中医院 陈玲 葛来安

晨起口干口苦,洗漱 或饮水后仍然无法缓解, 多半是身体在发出预警, 应注意是否患有肝、胆、 胃方面的疾病。

肝胆火旺型: 口干口苦是肝胆火旺的典型表现。中医认为"苦为火之味",口干口苦与情绪和饮食关系密切,如果做事情急躁易怒,容易与人产生争执,因为小事发脾气,容易导致肝火旺盛出现口干口苦。常暴饮暴

食,喜辛辣刺激、难消化的食物,长此以往也会刺激胃肠道,影响肝脏代谢,除了口干口苦还可能会出现两侧胁肋疼痛、晚上睡不着觉或小便颜色偏黄等症状。

胆热犯胃型: 口干口苦的人还可能伴有口臭,刷牙也没办法减轻。如果同时还有打嗝频繁、口中反酸水及胃脘部灼热感等症状,多与胆囊、胃部的疾病关系密切,如胆囊

炎、胃食管反流病、慢性 胃炎等疾病。

胆热痰扰型:这类人除了口苦,还可能出现口中黏腻、舌苔厚、晚上难以入睡等情况,从中医角度看,这属于胆热痰扰型,多因饮食不当、情志忧郁引起。

建议日常生活心态放 平和,不要经常大发脾气 或者生闷气。多吃清淡、 易消化的食物,忌辛辣刺 激之物,戒烟戒酒。

喝中药别吃这些水果

中药口服时,若不忌口,将影响药效成分的发挥,影响治疗效果。中药分四性五味、寒热温凉等。

在吃中药的时候,建 议不同的人要忌口一些水 果,以免影响到身体对药 物成分的正常吸收。 如果得的是热证,比 如喉咙痛、发烧等,吃水 果时就要避免吃温热性的 水果,比如荔枝、芒果 等,可以适当吃些寒凉水 果,比如雪梨、苹果或柠 檬等。

如果得的是寒证,比 如怕冷、虚症等,可以适 当吃些偏温热性的水果, 比如说荔枝、芒果等。

除此之外,也要避免 吃难以消化的水果。建 议,吃中药期间要多喝 水,多排尿,可以促进身 体代谢。

人民日报健康号@针 康科秦敏医生

两个穴位袪胃火

中国航天科工集团七三一医院中医科主任医师 程凯

胃火过旺最开始表现 为食欲亢进。当胃气进一 步向上延续,会导致食道 出现灼热感,再往上会出 现口气较重、口腔溃疡等 症。

当这种问题不能及时 缓解时,就会从上再往下 逐渐延续,出现大便秘 结、大便黏滞等胃火连及 大肠之热的情况。两个穴 位可以祛胃火。 内庭穴 该穴位于人 体足二指和足三指之间指 绝交端。用手的拇指, 将指尖立起,对着内庭 穴,把中指和食指放在不 侧,用指甲的力来掐这重 侧,用指甲的力来相对重 型,才能起到强刺激的 上述,它的作用就是状。 以个它的作用就是状。 做时坚持 15 秒钟到 30 秒 钟,松开5秒钟再掐,如此反复10~30遍左右。

商阳穴 该穴位于手 食指靠近拇指这一侧的指 甲根角处,在这个位置用 一次性采血针(比如家里 边测血糖的采血针),点刺 这个部位(建议提前消毒 点刺),挤出两三滴血来。 通过这个穴位的倾泻的刺 激,可以缓解胃火下注到 大肠引起的大肠之火。



日前,中国科学院院士、北京天坛医院神经外科主任医师、第五届人民名医·特别致敬获得者赵继宗带领团队为86岁的高龄患者切除了直径6.5厘米、约占大脑四分之一的巨大脑膜瘤,创下北京天坛医院神经外科高龄肿瘤患者的纪录。赵继宗长期致力于脑血管病、颅脑肿瘤等神经外科疾病的临床和基础科研工作,在颅内复杂动脉瘤、脑血管畸形外科治疗等领域成就卓著,在国内率先建立微创神经外科技术平台,带动了国内微创神经外科的发展。图为赵继宗院士(左)为患者进行手术。

■声音

六部门开展严厉打击骗保行动,聚焦骨科等六大 重点领域。

——国家医保局等六部门发布关于开展医保基金违法违规问题专项整治工作的通知。针对骨科等重点领域,定点医药机构全面开展自查自纠。人民日报健康客户端发文说。

关爱未成年人要兼顾"温度""力度"。

——4月15日,最高人民法院发布意见明确在涉及未成年子女的离婚案件中开展"关爱未成年人提示"工作。离婚后也要当好合格父母。南方日报评论说。

忙着开肥胖证明,却不重视孩子肥胖问题,显然 是本末倒置了。

对月子会所"会些什么"不能模棱两可。

——据中国妇女报报道,北京市房山区人民法院审理了因月子中心服务不当致婴儿结肠炎加重的案件。这反映一些月子会所服务质量堪忧以及该领域存在监管盲区等问题。北京青年报评论说。

"自体丰胸"竟检出蝙蝠等蛋白成分,黑医美的 "坑"该堵上了。

——据央视报道,一消费者反映花费 54 万元隆 胸,结果术后出现异常,甚至填充物中被查出骆驼、 蝙蝠、黑猩猩等物种源的相关蛋白。成都商报评论说。

"卧铺挂帘"之争呼唤服务更精细。

——某列车上乘客吐槽年轻人在卧铺下铺挂帘子,不让70多岁老人坐引热议。对铁路部门来说,对各方的痛点都应有更细腻的触摸,以创新服务回应社会期待。浙江日报评论说。